OPTIKA

= Cast fyziky, ktera se zabyva svétlem

Studuje zejmeéna:

- vznik svetla

- vlastnosti svétla

- Sifeni svétla

- opt. pristroje (opt. soustavami)

Otto Wichterle
(gelové kontaktni Cocky)

Optika

Svétlo

1) Svétlo patfi mezi elektromagneticke
vinéni (jako radiovy signal, Tv signal)

- elmg. vineni = elmg. zareni

2) VIinova délka viditeIného svétla:
380-750 nm = A (LAMBDA)

e A

Svétlo




Télesa svétlo:

- vytvareji (= sv. zdroje)

- odrazeji (zrcadla, Mésic)
- pohlcuiji (dira, jama)

- propousteji (lupa, bryle)

Zdroje svetla - télesa, ktera vyzaruji
(vytvareji) svetlo
- napf. Slunce, zarovka, plamen,
monitor, laser, ,svetluska", hvezdy

Zdroje svétla

Vlastnosti svéetla
1) Svétlo se $ifi PRIMOCARE = po pfimce

. SVETLO ‘ ]
ZDROJ

2) Rychlost svétla = nejvetsi rychlost ve vesmiru
c = 300 000 km/s (ve vakuu)

- v ostatnich prostredich je rychlost svetla mensi

3) Vinova délka

- viditelné svétlo; A = 380 - 750 nm
1 nm =1/1 000 000 mm
=1/1 000 000 000 m

Vlastnosti svétla




BARVA SVETLA

1) Bilé svétlo = slozeno ze vSech
spektralnich barev

X

Svétlo monochromatické = svétlo o 1 barvé

2) Barevné spektrum

- lidskym okem viditelna Cast svétla

- ziskani: napr. pomoci rozkladu z bileho
svetla (hranolem, vodou = DUHA)

VIDITELNE SPEKTRUM - vinova délka v nm

Oko je nejcitlivéjsi na elektromagnetické
zafeni vinové délky 555 nm (540 THz), tj. na
zelenou barvu.

B
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Barva svétla

VIDI'[ELNE
FIALOVA| SVETLO |SERVENA
B. < > B.
A =380 nm A =750 nm
Ultrafialové Infradervené
svétlo (UV) }\' svétlo (IR)

A <380 nm A>750 nm
DU - nakreslit SPEKTRUM

Spektrum



3) Barva télesa zavisi:

- na tom,které barvy teleso

pohlti a které odrazi (propusti)
- na barve osvetleni

odrazi zelenou barvu,
ostatni barvy pohlti

Barva svétla

4) Barevne systemy (PC, TV, tiskarny)

- RGB: ¢ervena, zelena, modra

- CMYK: azurova (Cyan); purpurova (Magenta);
Zluta (Yellow); Cerna (Key),

n

Barevné systémy




STIN
1) Stin (plny)
= misto, kam nedopada svétlo

z 1 zdroje
=> vznika za prekazkou, ktera
je nepruhledna (nepropousti svétlo)

=> vznika take tehdy, kdyz prekazka
je vetsi nez zdroj

Stin

ZDINeE Polostin

PLNY stin
— SV. paprsek = uzky svazek svétla
z 1 zdroje
Plny stin => nedopada tam zadné svetlo
X

Polostin => dopada sveétlo z 1. zdroje, z 2. ne
=> zdroj je vetsSi nez prekazka
=> prekazka propousti svetlo

Stin, polostin



Stin vlastni a vrzeny

stin vrzeny
=> na stinitku,
na jiné plose

stin vlastni
=> na odvraceneé strané
télesa

DU: Nakreslit n&jaky obrazek (napf. postavu),
na kterém bude alespon 1 stin.

Druhy stinu

24-10:24




Prekdzka

I

Polostin

PLNY stin

Tvorba stinu

2) Mésic a stin

a) fdze Mésice - vliv vzdjemné polohy S, Z, M

3. ¢tvrt

e e
_ NOV\ / UPLNEK

- cely cyklus -> 29 dni

Mésic a stin




- Mésic leZi v pIném stinu Zemé

c) Zatméni Slunce

—

“

~

- na Zemi lezi misto leZici v plném stinu Mésice

Zatméni

- Zatméni Mésice - 2-3 krat za 1 rok

- Zatméni Slunce (GpIné, na 1 misté - 1 x
za 360 let)

- Uplnék, Nov - 1 x za 29 dni

VYUZITI STINU - Slune&ni hodiny, stinitko u
svétla, ochrana pred Sluncem, divadlo, slunecni

bryle

DU: nakreslit slune¢ni hodiny

Zatméni - periody



ODRAZ SVETLA

1) K odrazu sv. paprsku dochazi na
rozhrani 2 prostredi (paprsek narazi
,na prekazku")

2) Teleso, které dobre odrazi svetlo:
- leskle - svétlé
- hladké - nepropustné (neprusvitné)

Odraz svétla

kolmice dopadu

SV. ZDROJ
ROVINA ,
DOPADU ajpa

- -> sv. paprsek
a= q’ L1 ROZHRANI

\ \ (pfekazka)

3) thel dopadu = Uhel odrazu = ZAKON ODRAZU
- paprsek zustava v roviné dopadu

Odraz rovnobéznych paprsku: /

Zakon odrazu



4) odraz svétla - vyuziti

- zrcadla

- neprimeé, rozptylené svetlo (foceni,
osveétleni mistnosti)

strop

7 > AR

/)7 77 lampa

Vyuziti odrazu

ZRCADLA

1) Z = Pfedmeéty vyuzivajici odraz svétla
2) Rozdéleni zrcadel:

a) podle konstrukce
- SKLENENA - tenka stiibrna folie kryta sklem
- KOVOVA - vyle&tény kov (t&75i, kvalitn&jsi)

b) podle tvaru

-ROVINNA®* D
- KULOVA -> duta ._.z

-> vypukla e—— (I

Zrcadla

10



ZOBRAZENI ROVINNYM ZRCADLEM
1) OBRAZ vytvoreny rovinnym zrcadlem je:

a) zdanlivy (vznika za zrcadlem)
b) pfimym (vzpfimeny) -
c) stranové prevraceny

d) stejné veliky jako vzor
e) obraz a vzor jsou od zrcadla stejné
vzdaleny

a - €) obraz a vzor jsou osové
(rovinné) soumérné podle zrcadla zrcadlo

4 | p

vzor obraz

Rovinné zrcadlo

2) Vyuziti:

- nasténna zrcadla (byt, obchod)

- fotoaparaty (zrcadlovky)
- dalekohledy, periskopy

- kosmeticka zrcatka, zrcadlova sténa

Vyuziti rov. zrcadel

11



KULOVA ZRCADLA
1) KULOVA z. > vypukla —— q

---> duta Hz

—

vypukla z. | duta z.

2) Vyznamné pojmy:
opticka osa, vrchol V, stred krivosti S,
ohnisko F

Kulova zrcadla

3) Vypukla zrcadla
—pﬁ r .
v IZL'fJS :! opt. osa

f=r:2

|ISV| = r - polomér kfivosti
IFV| = f - OHNISKOVA vzdalenost
Qbraz: zmenSeny, vzpfimeny, zdanlivy

Vyuziti: krizovatky, obchody VZ?R OBRAZ
: <T

(pokladny), autozrcatka

Vypukla zrcadla
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4) Duta zrcadla

aanmm)> l’ A
opt. osa I t—t

Obraz - podle polohy vzoru:
a) zvétseny, zmenseny

b) vzprimeny, prevraceny
c) zdanlivy, skuteCny

Vyuziti: Iékarstvi, reflektor u svétla,
kosmetické zrcatko A\

Duta zrcadla

5) Urcovani typu zrcadel
a) obraz vzdy neprevraceny, stejné veliky
ROVINNE Z.

b) obraz vzdy zmensSeny, pfimy
Z. VYPUKLE

C) obraz zvétseny, prevraceny
Z. DUTE

Uréovani zrcadel

13



6) Zobrazeni rovnobéznych paprsku

a) rovinne z. £ N

opt. osa

opt. osa

~

- paprsky jsou po odrazu ROVNOBEZNE
(plati zakon odrazu)

Rovnobézné paprsky

b) dute z.

opt. osa

- rovnobézne paprsky se odrazi do ohniska

- rovnobezné paprsky se odrazi nerovnobéezné

Rovnobézné paprsky

14



/) DalSi vyuziti zrcadel (odrazu):

a) perisko ‘

b) svétlovodni komin - osvétleni

SOOI

d) fotoaparaty, dalekohledy, mikroskopy

Vyuziti zrcadel

15



Pilohy

Q Zrcadlo.exe
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